

Def: let $(P, Q) : D \subset \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ vektorsto polje. **!!! BERME**

če obstaja fga $u: D \rightarrow \mathbb{R}$, da je grad $u = (P, Q)$, potem pravimo, da je (P, Q) potencialno vektorsto polje. **posled na prep na konec dokum.**

OPOMBA: Če je vektorsto polje potencialno, potem:

$$\exists u: D \rightarrow \mathbb{R} \text{ t.j. } u_x = P \text{ in } u_y = Q$$

diferencialna enačba $P dx + Q dy = 0$ se prepiše

$$u_x dx + u_y dy = 0 \text{ ; torej } \underline{du} = 0 \Rightarrow u = \text{const}$$

totalni diferencial u

To pomeni $u(x, y(x)) = c$ so ortogonalne trajektorije. **Pobili smo l. integral.**

Def: Če je (P, Q) potencialno vektorsto polje, potem dif. en. $P dx + Q dy = 0$ imenujemo eksaktna dif. en.

Kako ugotoviti, ali je neka dif. en. eksaktna?

↳ če je D konveksna množica, velja:

$$(P, Q) \text{ potencialno} \Leftrightarrow P_y = Q_x$$

(\Rightarrow): $u_x = P$ $u_y = Q$

$$u_{xy} = P_y \quad u_{yx} = Q_x \Rightarrow P_y = Q_x$$

(\Leftarrow): Se ne znanmo dokazati:

Primer: $(y^2 \cdot e^{xy^2} + 9x^3) dx + (2xy \cdot e^{xy^2} - 3y^2) dy = 0$

$$P_y = 2ye^{xy^2} + y^2 e^{xy^2} \cdot 2yx \quad Q_x = 2ye^{xy^2} + 2xy e^{xy^2} \cdot y^2$$

✓ eksaktna dif. en.

sedaj iščemo u , za katero velja $u_x = P, u_y = Q$.

$$u_x = y^2 e^{xy^2} + 4x^3$$

$$u = \int (y^2 e^{xy^2} + 4x^3) dx = e^{xy^2} + x^4 + \underline{C(y)}$$

taka fcn,
da pri odvajanju po y
dobimo tole.

$$u_y = 2xye^{xy^2} - 3y^2 = 2xye^{xy^2} + C'(y)$$

$$C'(y) = -3y^2$$

$$C(y) = -y^3 + A$$

↙ vstavi v u :

$$\underline{u(x,y) = e^{xy^2} + x^4 - y^3 + A}$$

↳ ni treba pisati, saj
bezupvni integral f
tudi got prvi integral

DENIMO, da vektorno polje (P, Q) ni potencialno
 \Leftrightarrow dif. en. $Pdx + Qdy = 0$ ni eksaktna.

če najdemo fko $\mu = \mu(x,y)$, da je vet. polje $(\mu P, \mu Q)$
potencialno, lahko enačbo rešimo. tako fko μ
imenujemo integrirajoči množitelj.

Torej: če vet. polje ni potencialno, iščemo integrirajoči
množitelj μ , da bo $(\mu P, \mu Q)$ potencialno, torej

$$\text{nova veljati } (\mu P)_y = (\mu Q)_x \quad (\text{kont.})$$

$$\mu_y P + \mu P_y = \mu_x Q + \mu Q_x$$

Primer: $\underbrace{(xy^2 - 1)}_P dx - \underbrace{x^2 y}_Q dy = 0$

$$P_y = 2xy \neq Q_x = -2xy$$

(b) ni eksaktna dif. en.

namig: obstaja integrirajoči množitelj $\mu(x) = \mu$
kafdimos ga. velfa:

$$(\mu P)_y = \mu_y P + \mu \cdot 2xy$$

0, ker je μ funkcija x

$$(\mu Q)_x = \mu'(-x^2 y) + \mu(-2xy)$$

$$2xy\mu = \mu'(-x^2 y) - 2xy\mu$$

$$4\mu = -x\mu'(x)$$

$$\frac{\mu'}{\mu} = \frac{4}{-x}$$

$$\frac{d\mu}{\mu dx} = \frac{4}{-x}$$

$$\int \frac{1}{\mu} d\mu = \int \frac{4}{-x} dx$$

$$\ln|\mu| = -4\ln|x| + \ln C$$

$$\mu = 1/x^4$$

formozi P, Q z $1/x^4$:

$$\underbrace{(y^2 x^{-3} - x^{-4})}_{P'} dx - \underbrace{x^{-2} y}_{Q'} dy = 0$$

$$P' = u_x$$

$$Q' = u_y$$

$$u_y = -x^{-2} y$$

$$u = -\int x^2 y dy = -x^{-2} \frac{1}{2} y^2 + c(x)$$

$$u_x = x^{-3} y^2 + c'(x) = y^2 x^{-3} - x^{-4}$$

$$\Rightarrow c(x) = \frac{x^{-3}}{3}$$

$$\Rightarrow u(x, y) = \frac{-1}{2} \left(\frac{y}{x}\right)^2 + \frac{1}{3x^3} \quad \left\{ \begin{array}{l} \text{prvi integral} \end{array} \right.$$

UVOD V REŠEVANJE NAVADNIH DIFERENCIALNIH ENAČB VIŠJEGA REDA

1. primer: najprej odvod, ti se v dif. en. pojavljuje, če
veda t. Torej vpeljemo novo funkcijo $z = y^{(4)}$

$$\text{zgod: } y^{(4)} - y^{(3)} = 1$$

$$z := y^{(3)} \quad z' = y^{(4)}$$

$$z' - z = 1 \quad \begin{array}{l} \text{znana} \\ \text{LOE.} \end{array}$$

$$\text{PHLOE: } z' - z = 0; \quad z = Ae^x$$

$$z_p = -1; \quad z_s = Ae^x - 1 = y_s^{(3)}$$

$$y_s^{(2)} = \int Ae^x - 1 dx = -x + Ae^x + B$$



$$y_s^{(1)} = \int -x + Ae^x + B \, dx = -\frac{1}{2}x^2 + Ae^x + Bx + C$$

$$y_s = \int y_s^{(1)} \, dx = -\frac{1}{6}x^3 + Ae^x + \frac{1}{2}Bx^2 + Cx + D.$$

!!! BERIME: Tu je le zadnja
ala! Prvi dve sta v zvezku!

